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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Hannes Loth (AfD) 
 
 
Bachfesttage in Köthen 
 
Kleine Anfrage - KA 7/1858 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt von der Staatskanzlei und Ministerium für Kultur  
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Die Bachfesttage in Köthen wurden 1967 gegründet und finden immer in den „gera-
den Jahren“ statt. Inhaltlich wird Barockmusik mit Schwerpunkt J. S. Bach unter be-
sonderer Berücksichtigung der in Köthen entstandenen Werke geboten. Veranstalter 
ist die Bach GmbH Köthen, Intendant war seit 2001 Hans Georg Schäfer. 2014 hat 
Herr Schäfer seine Intendanz beendet, Nachfolger ist Herr Folkert Uhde. Mit dem 
ersten „eigenen“ Programm 2016 unter der neuen Intendanz von F. Uhde wurde 
deutlich, dass er das bisherige Programm der Bachfesttage um weitere Inhalte be-
reichern wird.  
 
Obwohl die Fragestellungen in der Kleinen Anfrage gleich oder gleichartig sind, muss 
für einen Teil der Beantwortung zu Frage 5 ein anderer Maßstab bei der Einstufung 
von Informationen nach dem Sicherheitsüberprüfungsgesetz und der Verschluss-
sachenanweisung des Landes Sachsen-Anhalt angelegt werden. Die Antworten zu 
den Einnahmen aus Sponsoring und Spenden werden als „VS-VERTRAULICH“ ein-
gestuft. Die Antworten sind in diesen Fällen nur unter Beachtung der Geheimschutz-
ordnung des Landtags einsehbar. Die dargestellten Angaben beinhalten schutzwür-
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dige Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse Dritter (§ 1 DSG-LSA und § 30  
VerwVerfG) und sind daher vertraulich zu behandeln. Dieser Teil der Antwort der 
Landesregierung ist gesondert gekennzeichnet und wird entsprechend in der Ge-
heimschutzstelle des Landtages zur Einsichtnahme hinterlegt. 
 
1.  Wie viele Gäste besuchen die Veranstaltung? Bitte die letzten 10 Jahre be-

trachten. 
 
Die Besucherzahlen wurden anhand der Dokumentation über verkaufte Tickets 
und Freikarten festgestellt und sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.  
 
Jahr 2008 2010 2012 2014 2016 
Gäste 3.526 4.145 2.737 3.271 3.594 

 
2.  Wie viele Karten wurden an zahlende Gäste verkauft?  

 
Die nachfolgende Tabelle gibt eine Übersicht über die verkauften Karten. 
 
Jahr 2008 2010 2012 2014 2016 
zahlende Gäs-
te 

3.307 4.092 2.563 2.601 2.247 

 
3.  Wie viele Freikarten wurden verteilt?  

 
Die nachfolgenden Tabellen geben eine Übersicht über die verteilten Freikarten 
und über Besucher von kostenfreien Veranstaltungen.  
 
Während der Bachfesttage bis 2014 wurde eine Bachnacht veranstaltet, die Be-
sucherzahlen hierfür sind nicht bekannt. Im Jahr 2016 wurde ein großes 
Schlossfest mit zahlreichen kostenfreien Aktionen veranstaltet. Die Besucher-
zahl kann mit 600 Personen pro Tag angegeben werden. 
 
Jahr 2008 2010 2012 2014 2016 
Freikarten 219 186 174 154 148 

 
Jahr 2008 2010 2012 2014 2016 
Besucher kos-
tenfreier Veran-
staltungen 

k. A. k.A. k.A. k.A.  1.200 

 
4.  Wo übernachteten die Gäste? 

 
Zu dieser Frage kann die Köthener BachGesellschaft mbH keine Auskunft ge-
ben, da die Gäste Ihre Unterkünfte selbst buchen.  

 
5.  Wie hoch ist der Fördermitteleinsatz pro Bachfesttage? Bitte aufschlüs-

seln nach absoluten Zahlen und der Quelle der FöMi in den letzten 10 Jah-
ren.  
 
Die Übersicht der Fördermittel aus der öffentlichen Hand ist der nachfolgenden 
Tabelle zu entnehmen. 
 



 
 

3

Fördermittel 
Jahr 2008 (in €) 2010 (in €) 2012 (in €) 2014 (in €) 2016 (in €)
Land  
Sachsen-Anhalt 

102.300,00 112.000,00 112.000,00 112.000,00 150.000,00

Stadt  
Köthen (Anhalt) 

84.000,00 84.000,00 80.000,00 80.000,00 80.000,00

Landkreis  
Anhalt-Bitterfeld 

- 15.000,00 15.000,00 15.000,00 15.000,00

SUMME 186.300,00 211.000,00 207.000,00 207.000,00 245.000,00
 
Die Übersicht der Einnahmen aus Sponsoring und Spenden enthält schutzwür-
dige Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse (§ 1 DSG-LSA und § 30 VerwVerfG) 
und ist daher vertraulich zu behandeln. Sie ist als gesonderte Tabelle in der Ge-
heimschutzstelle des Landtages zur Einsichtnahme für die Mitglieder des Land-
tages hinterlegt. 

 
6.  Nach welchen Kriterien werden die Fördermittel abgerechnet?  

 
Die Zuwendungen werden durch einen Zuwendungsbescheid durch das Lan-
desverwaltungsamt (LVwA) bewilligt. Der Nachweis der Verwendung ist in Nr. 6 
der Allgemeinen Nebenbestimmungen für Zuwendungen zur Projektförderung 
(ANBest-P) geregelt. Somit hat der Zuwendungsempfänger die Zuwendung in-
nerhalb von sechs Monaten nach Erfüllung des Zuwendungszwecks der Bewil-
ligungsbehörde nachzuweisen. Der Verwendungsnachweis besteht aus einem 
Sachbericht und einem zahlenmäßigen Nachweis. Im Sachbericht sind die Ver-
wendung der Zuwendung sowie das erzielte Ergebnis im Einzelnen darzustel-
len. Im zahlenmäßigen Nachweis sind die Einnahmen und Ausgaben in zeit-
licher Folge und voneinander getrennt entsprechend der Gliederung des Finan-
zierungsplans auszuweisen.  
 
Das LVwA prüft den Verwendungsnachweis unter Hinzuziehung evtl. dazuge-
höriger Verträge, weiterer Belege und Medienveröffentlichungen. Abschließend 
wird ein Prüfvermerk erstellt, in dem der Umfang und das Ergebnis der Prüfung 
festgestellt werden.  

 
7.  Wie hoch ist der Umsatz der Bachfesttage und welche Kosten stehen da-

gegen? Bitte die letzten 10 Jahre aufschlüsseln.  
 
Die Übersichten sind den nachfolgenden Tabellen zu entnehmen. 
 
2008: 

Posten Einnahmen 
in € 

Posten Ausgaben 
in € 

Eigenmittel (Verkauf) 97.297,75 Honorare 244.301,43
Land Sachsen-Anhalt 102.300,00 Reisekosten 38.703,45
Stadt Köthen (Anhalt) 84.000,00 Werbung 38.519,67
Landkreis Anhalt-Bitterfeld - Zeitkräfte 5.810,81
Lotto-Toto GmbH 
Sachsen-Anhalt 

50.000,00 Druckkosten 9.427,40

Drittmittel 37.100,00 GEMA/Künstlersozialkasse 8.118,46
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Posten Einnahmen 

in € 
Posten Ausgaben  

in € 
Entgelt Rundfunk-
mitschnitte 

1.000,00 Bewirtschaftungskosten* 33.132,28

 Dekoration 312,00
SUMME 371.697,57 SUMME 378.325,50

 
2010: 

Posten Einnahmen 
in € 

Posten Ausgaben  
in € 

Eigenmittel (Verkauf) 144.542,50 Honorare 291.146,79
Land Sachsen-Anhalt 112.000,00 Reisekosten 31.728,13
Stadt Köthen (Anhalt) 84.000,00 Werbung 35.010,33
Landkreis Anhalt-Bitterfeld 15.000,00 Zeitkräfte 8.098,01
Lotto-Toto GmbH 
Sachsen-Anhalt 

50.000,00 Druckkosten 6.952,09

Drittmittel 25.000,00 GEMA/Künstlersozial-
kasse 

6.941,59

 Bewirtschaftungskosten* 43.426,47
 Dekoration 445,50
SUMME 430.542,50 SUMME 423.748,91

 
2012: 

Posten Einnahmen  
in € 

Posten Ausgaben  
in € 

Eigenmittel (Verkauf) 125.498,25 Honorare 297.460,37
Land Sachsen-Anhalt 112.000,00 Reisekosten 33.232,62
Stadt Köthen (Anhalt) 80.000,00 Werbung 24.998,57
Landkreis Anhalt-Bitterfeld 15.000,00 Zeitkräfte 6.403,00
Lotto-Toto GmbH 
Sachsen-Anhalt 

50.000,00 Druckkosten 10.036,69

Drittmittel 27.471,76 GEMA/Künstlersozial-
kasse 

1.538,02

 Bewirtschaftungskosten* 35.994,74
 Dekoration 306,00
SUMME 409.970,01 SUMME 409.970,01

 
2014: 

Posten Einnahmen  
in € 

Posten Ausgaben  
in € 

Eigenmittel (Verkauf) 107.175,90 Honorare 267.114,56
Eigenmittel aus Bach-
pflege 

8.840,63 Reisekosten 24.138,33

Land Sachsen-Anhalt 112.000,00 Werbung 29.764,24
Stadt Köthen (Anhalt) 80.000,00 Zeitkräfte 13.122,39
Landkreis Anhalt-Bitterfeld 15.000,00 Druckkosten 7.144,86
Lotto-Toto GmbH 
Sachsen-Anhalt 

50.000,00 GEMA/Künstlersozial-
kasse 

9.262,84

Drittmittel 23.100,00 Bewirtschaftungskosten* 34.841,13
 Provision Kartenverkauf 10.532,60
 Dekoration 195,58
SUMME 396.116,53 SUMME 396.116,53
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2016: 

Posten Einnahmen  
in € 

Posten Ausgaben  
in € 

Eigenmittel (Verkauf) 41.110,80 Honorare 187,747,54
Eigenmittel aus Bach-
pflege 

4.752,43 Reisekosten 28.477,24

Land Sachsen-Anhalt 150.000,00 Werbung 55.303,39
Stadt Köthen (Anhalt) 80.000,00 Zeitkräfte 19.612,50
Landkreis Anhalt-Bitterfeld 15.000,00 Druckkosten 9.426,87
Lotto-Toto GmbH 
Sachsen-Anhalt 

33.000,00 GEMA/Künstlersozial-
kasse 

10.349,95

Drittmittel 48.000,00 Bewirtschaftungskosten* 57.216,60
 Provision Kartenverkauf 3.698,10
 Dekoration 25,00
SUMME 371.863,23 SUMME 371.857,19

 
* Zu den Bewirtschaftungskosten zählen Mieten für Räume, Instrumente und 
Technik, Instrumentenstimmungen, Versicherungen, Bürokosten, etc. 

 
 


